

教育部印发《意见》，研学旅行将纳入教学计划，洛阳学生研学状况如何？本报调查结果显示——

近八成家长赞成孩子 边游边学

“国外的孩子，学习是不是特别轻松？”

“他们平时都玩什么？”

开学第一周，市实验小学新区分校的16个孩子，和大家分享了寒假期间的赴美游学经历。“这样的机会将来会越来越多。”该校副校长宋方说，去年12月，教育部发布了《教育部等11部门关于推进中小学生研学旅行的意见》(以下简称《意见》)，鼓励和支持学校开展研学旅行，并提出要将研学旅行纳入中小学教育教学计划，学校组织的游学活动，正是在这样的背景下开展的。《洛阳晚报·教育周刊》针对“学生游学”活动在我市中小学生的家长中展开调查，一共收集到1309份问卷。

□记者 焦琳 实习生 刘晓改

1

案例： 让孩子“边游边学” 这些学校走在前列

“从最初的对接学校到最终成行，我们用了将近一年时间。”市实验小学新区分校少先队辅导员龚予衡说，应美国瑞塞特中学的邀请，1月18日，市实验小学的16名学生在龚予衡、李韶辉老师的带领下，踏上赴美游学的旅程。短短14天里，他们游览了波士顿、纽约、费城和华盛顿等城市，还和瑞塞特中学的孩子同吃同住同学习，体验美国当地学生的生活。市二外的26名学生也在寒假到美国拉克罗斯游学。他们的游学时间更长——整整21天。

如果说小学生和初中生的游学更注重体验，那么，市第二实验中学的“文化践行”活动则更注重“研”和“学”。每年暑假，该校新高一创新班的学生都会在老师的带领下，免费到上海或洛阳的高校、著名文化景点进行探究式学习：出发前，每组学生要初步制订课题；旅行中的见闻都是形成课题的重要资料；课题形成后，还要经过公开评比，最终以“学子讲堂”的方式呈现出来。每个学生在整个过程中的表现，也会作为综合素质评价的内容被记入个人档案。

据了解，龙城双语初级学校、孟津县双语实验学校等也会不定期地组织学生进行外出游学活动。

2

调查： 孩子集体旅行 这样的活动家长也期待

读万卷书，行万里路。近年来，越来越多的家长认识到了体验式学习的重要性。

“在过去应试教育模式下，孩子们的动手能力、创新精神等都不够；集体旅行，是对学校教育的一个补充。”采访中，一名家长表示，虽然平时她连化妆品都舍不得买，但还是毫不犹豫地让孩子参加学校组织的游学活动。

《洛阳晚报·教育周刊》的调查结果也反映了家长们对游学、研学活动的期待。在“你认为学生是否有必要游学”的问题中，76.47%的家长认为学生有必要游学，多数原因是“可以开阔视野，让孩子学习课本以外的东西”；在“你是否希望学校组织游学活动”的问题上，75.47%的家长给出了肯定的回答。

也有约两成家长质疑游学活动：如何避免“只游不学”“只学不游”？各年龄段的孩子该去哪里游，哪里学？这些都是需要考虑的问题。

家长刘先生表示，低年级孩子可能更侧重于“游”，而高年级孩子会更偏向于“学”；研学旅行不仅要考虑如何让孩子真正参与其中，更要让他们对旅行的内容有所研究，这样才能在旅行中真正有所收获。

3

政策： 研学旅行或将纳入 综合素质评价

“研学旅行是素质教育的重要方式，让学生拥有较强的知识水平和探究能力。”市第二实验中学校长唐明伟说，2012年，该校就开始研学活动的探索，这与近年来的高考改革方向不谋而合。

《意见》中指出，各地要建立健全中小学生学习参加研学旅行的评价机制，并将评价结果逐步纳入学生学分管理体系和学生综合素质评价体系。

市第二实验中学副校长王东表示，高考改革会更注重学生的综合素质，综合素质评价将成为高校录取考生的参考依据，择优录取。有的地区已将研学旅行纳入了综合素质评价体系，有的则制定了包括研学旅行在内的操作量表。

“体验式教育是实践能力培养的必由之路。”宋方说，青少年需要亲身参加许多亲近社会、自然的实践活动；青少年完成社会化也离不开群体性交往，再好的父母和老师，都无法代替伙伴的作用。良好的游学、研学旅行活动，充分体现了体验性和群体性，是培养核心素养不可缺少的的重要途径。

(技术支持：河科大数学与统计学院统计学系主任常志勇)



市实验小学学生赴美游学之旅
(图片由学校提供)

76.47%
YES

23.53%
NO

你认为学生
是否有必要游学？

75.47%
YES

24.53%
NO

您是否希望学校
组织游学活动？

本
期
导
读

G02版 谁说外国的孩子学习更轻松？

外国的课堂是啥样的，你想知道吗？

G03版 从游学到研学 还要走多远

家长能接受的研学旅行的费用是多少？



教育调查

关注教育热点 解读教育数据
欢迎您与洛报教育调查中心联系
电话：13838874632